

# EL DEFENSOR DE ALMERIA

AÑO I. — NUM. 58. — Viernes 28 de Abril de 1916.

LA PATATA DE ALMERIA

## Conflictos en puertas

Con verdadera contrariedad por sus consecuencias lamentables damos cuenta hoy de las dificultades que están encontrando los cosecheros de nuestras vegas, para la exportación a Barcelona y otros mercados de tan precioso tubérculo, dificultades que no se tocaron en años anteriores.

Como es sabido, la cosecha temprana de patatas de la zona de Almería, es la que aquí se recolecta desde la segunda decena de Marzo hasta final de la primera de mayo, se destina íntegramente a la exportación, y por la extraordinaria aceptación que tan rico producto alcanza en los grandes mercados consumidores, suele obtener precios que remuneran los sacrificios de sus cultivadores por lo cual aumenta cada vez más la siembra del tubérculo, y parecía que estaba llamada a constituir una riqueza natural y propia del país, como la de la uva de embarque.

En años anteriores debido a la escasez de agua, y al daño que los vientos hicieron en los sembrados el fruto no pudo alcanzar su normal desarrollo y la madurez se verificó en malas condiciones; por lo cual el cultivo resultó ruinoso para la generalidad de los productores pese a la mermada cosecha, sucedió la baja en los precios, dado que aquél no presentaba el mismo lzano y llamativo aspecto de costumbre.

Los inconvenientes aportados obligaron a los agricultores a tomar ciertas medidas, para que sus productos fueran tan inmejorables como los pregonan la fama; y a tal efecto, seleccionaron las simeñas, pues habían degenerado las que venían empleándose, efectuaron gastos exorbitantes en materias fertilizantes como estiércoles y abones químicos y no escatimaron trabajo alguno en la mano de obra; lo cual supone grandes sacrificios, pues tanto jornales como materiales, han estado por las nubes, debido a la invencible carencia de las primeras materias enumeradas y a la escasez de cultivadores idóneos, pues los mejores de nuestras vegas hace tiempo emigraron a países extranjeros.

Pero merced a tan grandes esfuerzos, y también a las oportunas y abundantes lluvias del otoño y el invierno últimos, la cosecha no tan extensa como otras veces, por haberse sembrado menos superficie de terreno, presenta un inmejorable aspecto, por lo que todo hacía presagiar que los pacientes y laboriosos productores, encontrarían al fin, largamente recompensados sus afanes.

Sin embargo, incurriendo en la más vulgar de las imprecisiones, dando muestras de su falta de capacidad industrial, como explotadores agrícolas y demostrando que entre ellos no existe ni sombra de espíritu de asociación, no han tenido en cuenta que para la exportación del fruto, debieron procurar que no les faltase en las fechas oportunas, envases y jarcias, buques para el transporte y contratos de flete, tanto que no fueran ruinosos, encontrándose en estos momentos, cuando la temporada se encuentra en su período álgido, que les falta todas esas cosas, que no pueden improvisarse ciertamente.

En tal situación, los envíos no pueden efectuarse con la debida regularidad, y los cosecheros, más pobres que hoy por la angustia, de tener que renunciar a la exportación de su fruto.

Y ahora entra lo más grave: los acaparadores que siempre andan a caza de descuidos, se hallan provistos de sacos para embalses y como además disponen de los almacenes ó depósitos de la Alhondiga, se dedican a adquirir el género por el que solo pagan siete pesetas por quintal; siendo así que ellos lo exportan a los pocos días, en la seguridad de obtener en Barcelona 25 pesetas cuando menos, por cada unidad de esa clase.

Al lamentar lo que ocurre, debemos preguntar a nuestras autoridades locales: ¿no les parece qué ese beneficio de que tan a sangre fría se priva a los agricultores, no debe quedar exclusivamente en esas manos que acaparan, sino que parte de él, debe repartirse entre los consumidores, tomando medidas para el abaratamiento de la patata en el mercado público de la capital?

Brindamos tan importante tema, al Alcalde, Tenientes alcaldes y Comisión de Abastos, en la seguridad de que pueden hacer mucho en este sentido, en materia tan importante para la subsistencia.

Enrique NOGUERA.

## Para las familias de las víctimas del "Príncipe de Asturias"

En sesión celebrada el día 13 del corriente en las oficinas de la Agencia de la Línea Pinillos, en Barcelona quedó constituida la comisión que ha de cuidar de la clasificación y reparto de socorros a las familias necesitadas de los tripulantes y pasajeros de tercera, desaparecidos en el naufragio del vapor "Príncipe de Asturias", ocurrido en la madrugada del día 3 de Marzo último, en las costas del Brasil.

Componen dicha comisión el Excmo Sr. don José Monge y Nogués, senador del Reino, en representación de los donantes; ilustre señor teniente de alcalde del distrito primero don Mariano Martí Ventosa, delegado del señor Alcalde; don Pedro Sust Estepé, en representación de los Armadores, habiendo nombrado á éste último presidente de la misma.

De los datos reunidos hasta la fecha, resulta que han sido víctimas de dicho naufragio 108 tripulantes y 107 pasajeros de tercera, a cuyas familias habrá que socorrer con mayor parte.

Las cantidades recaudadas hasta ahora por las suscripciones abiertas en Barcelona y Cádiz, ascienden a unas 112.000 pesetas, descontándose aún el resultado de las suscripciones abiertas en algunos otros pueblos, las cuales asusta tu preocupa periodística.

Hoy me propongo hacerle unas ligeras indicaciones sobre el modo de re-

querido Pérez: Gracias por tus elogios, los que te aconsejo no prodigues pues voy á figurarme que has aprendido demasiado pronto á "bombar" y me asusta tu preocupa periodística.

Hoy me propongo hacerle unas ligeras indicaciones sobre el modo de re-

dactar las gacetillas de sociedad, punto en el que vacilas injustamente. Esto es lo más sencillo y lo más cinico.

Empezaremos dividiendo tales notas en varias clases: de ida y vuelta, clínicas, sagradas, de salón, onomásticas...

Las primeras se refieren á los viajes de los suscriptores, con obligación de dar la salida y la entrada, como las campañas de las estaciones. Aquí precisa discusión, porque si Don Salustiano ha ido á veranejar al Quemadero, y esto no es muy aristocrática que digamos, debes poner que ha marchado á sus posesiones del Sardinero. Como también termina en "ero", el que esté en el secreto, lo tomará por errata. Y al cajista con las culpas...

Las noticias "clínicas" anuncian las dolencias de la gente conocida: "Se encuentra gravemente enfermo el señor H" Y asegura le deseas el alivio y sigues publicando notas hasta que el médico le dé el alta. Estas gacetillas te las agradecen en el alma los herederos... y los ingleses, porque ambos van tirando sus cuentas galanas. La enfermedad no la debes expresar nunca porque resulta de mal gusto decir que la sin par señorita de Ramírez padece un grano en la mejilla que al señor de González lo han hecho quina un pie á consecuencia de un pisotón.

Al redactar las notas sagradas pondrás gran esmero. Bodas, bautizos, visitaciones, comuniones, tomas de hábito, etc. Para todo ello tienes frases hechas: "Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio..." ha recibido el agua santa del Bautismo... la novia vestía riñonísimo traje de espaldas blanca y prendiendo el simbólico azahar...

Realizarás siempre la distinción de la novia, aunque te parezca su traje de mortaja. Hincharás desmesuradamente lo expléndido del lunch, aunque adviertes la sirda del Gaitero en las botellas del champán y los bizcochos de San Carlos llenando las bandejas de la Sevillana. Es cuestión de óptica...

Si actúas como cronista de salón presentate de gran gala, con corbata blanca y llamativa camelia en el ojal, aunque sepas que la flor en el ojal es la condecoración de un feto. Pero has de ser como todos.

En tu información emplea galicismos á todo trapo: "comfort, soirée, boudoir, crème élite, bouquet, buffet, garçon etc.", porque todo lo francés dátalo y aquí en España no tenemos palabras, ni elegancias, ni flores; nuestro lenguaje es misero y Cervantes un manco vulgar...

A tu cargo queda el cuidado de las pedidas de mano, de los martes de las de Gómez y demás reuniones de cuchapin. Generalmente te relevan, los propios interesados, del compromiso, enviando sendos reclamitos. No debe extrañarte la frescura porque es de lo más corriente...

Y ahora vienen las noticias francamente inmorales cuya redacción te aconsejo rechaces en absoluto: "La señora de López ha dado á luz un robusto niño" Hombre, por Dios, cálleselo usted, que eso es una cosa muy fea... ¡pobre señora! qué trago!

"Ha vestido de largo la monísima señorita de García" O lo que es lo mismo: "Saben ustedes que la niña tiene ya gruesas las pantorrillas y que se admiten novios según el pliego de esta capital...

Pérez: Tu debes ser un periodista cristiano. No escribas nunca esas cosas...

Enrique NOGUERA.

## Real Orden

El subsecretario de Gobernación trasladó ayer la siguiente Real orden, al gobernador civil:

"La Junta Directiva de la exposición de Barcelona se propone realizar a exhibición del periodismo en España, y considerando necesario para ello consultar los archivos y registros de los gobiernos civiles, suplica á V. E., por mi conducto, que por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes haga presente á los gobernadores de provincia, que faciliten aquellas investigaciones para que puedan ser lo más completa posible."

tud de la catástrofe, había de resultar insuficiente para atender a tantas familias necesitadas, se acordó tratar de fomentar la suscripción, por todos los medios posibles antes de darla por terminada.

La comisión se enteró con satisfacción del oficio dirigido á D. Rómulo Bosch y Alsina por la Asociación de los amigos de los Pobres ofreciendo las dos plazas que tienen cesantes en la actualidad en dicho asilo á dos niños huérfanos, varones menores de 10 años de edad, que reunían las condiciones que previene el reglamento de la expresa Asociación, acordándose expresar á la misma su agradecimiento, por la humanitaria oferta; sobre cuya aceptación se proveerá oportunamente.

En una palabra, cuando esta armada de choque fué pronta fué encuadrarse en el ejército del kronprinz pero no se la reemplazó. Estaba encargada de romper nuestro frente, y esta ruptura debía efectuarse en las llanuras al este del Mosa los puentes estaban casi todos cortados sea por el fuego del enemigo sea por la inundación de grandes terrenos á lo largo del río, la armada del kronprinz propiamente dicha debía entonces entrar en línea y conseguir la victoria y abatir parte de nuestro ejército empapándolo en ese río. Este era el plan alemán y podemos ver ahora lo que en realidad pasó.

Durante las sangrientas batallas que tuvieron lugar del 21 al 28 la famosa masa de choque después de haber obtenido algunos éxitos rápidos y sin ninguna importancia estratégica, fue decimada sin haber podido obtener la ruptura deseada.

Sus restos fueron retirados del campo de batalla de donde vinieron la primera suspensión. Nosotros nos encontramos entonces en presencia de la antigua armada del Kronprinz, el 5 de reserva se encuentra sobre la orilla derecha del Mosa, el 6 sobre la izquierda, el cual ataca porfoges se extiende entre Malancourt y el Mor l'Homme, y entre Malancourt y el bosque de los Cuervos. Mas á la derecha encontramos la 2<sup>a</sup> división de la lanrvuecht que extiende hasta Vauquois todo el 16 cuerpo de armada.

El ejército del kronprinz una vez reforzado, nos dió la segunda batalla de Verdún que fué sobre todo una batalla de alas pues al principio encuadraba en cierta manera la masa de choque.

Los combates fueron violentos y los cronistas no tendrán cuidado en pasar en silencio la jornada del 9 en la llanura de Vau. En resumen á su vez la armada del kronprinz restaurada no tardó en ser abatida por grandes pérdidas.

El motivo de la calma presente es fácil de adivinar: el ejército de choque y el del Kronprinz no existen ya, ciertas unidades han perdido el 50% y hasta el 60% de sus efectivos y es necesario hacer intervenir nuestras fuerzas que tendrán por misión la tercera batalla de Verdún.

Esta tercera batalla se realizará? He ahí la cuestión, sin embargo, en Francia no lo dudamos porque sería para ella confesar su impotencia, lo que tanto teme entre los neutros y aun entre los aliados.

X

## Ocasión

Dando grandes facilidades para el pago se venden ocho fincas urbanas de moderna construcción.

Darán razón, don Juan Nofuentes, Reyes Católicos número 15, de cuatro a ocho de la noche.

—

Notas de Hacienda

La Dirección General del Tesoro Público participa á esta Delegación de Hacienda haber acordado admitir á don Juan Giménez Gil la renuncia que tiene presentada del cargo de Administrador de Loterías de Alhambra.

—

Ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de esta provincia, don Francisco Rodríguez Villalón, que lo era de la de Huelva, habiendo sido nombrado para aquella, don José Barroso Calzadilla, que desempeñaba dicho cargo en ésta.

El oficial de quinta clase de la Intervención de Segovia, don Evaristo Alonso de la Riva, ha sido nombrado Alcalde de la Aduana de esta capital.

—

La misma autoridad interesa también del presidente del Ayuntamiento, una certificación en la que se haga constar si cobran sueldo ó pensiones, Manuel Salas y Angustias Díaz, vecinos de ésta ciudad.

—

De Marina

El juzgado instructor de Marina ha oficiado á la Alcaldía, interesando informes de la conducta que hayan observado y observen los inscriptos: Joaquín Rodríguez Díaz y Antonio Salas Díaz.

—

La misma autoridad interesa también del presidente del Ayuntamiento, una certificación en la que se haga constar si cobran sueldo ó pensiones, Manuel Salas y Angustias Díaz, vecinos de ésta ciudad.

—

PARIS

CRÓNICA DE LA SEMANA

A los ataques furiosos hasta la fecha, resulta que han sido víctimas de dicho naufragio 108 tripulantes y 107 pasajeros de tercera, a cuyas familias habrá que socorrer con mayor parte.

Las cantidades recaudadas hasta ahora por las suscripciones abiertas en Barcelona y Cádiz, ascienden a unas 112.000 pesetas, descontándose aún el resultado de las suscripciones abiertas en algunos otros pueblos, las cuales asusta tu preocupa periodística.

Hoy me propongo hacerle unas ligeras indicaciones sobre el modo de re-

sitar los hombres se repartieran durante algún tiempo bien alimentados y bien instruidos en especial en vista del esfuerzo que se les iba á pedir, se les impusieron ejercicios apropiados y el terreno escogido para estos ejercicios representaba todo lo que se puede de hacer, el que debían atacar. Se les hicieron teorías especiales y hasta topográficas, y muchas recomendaciones en forma de boletín que se han encontrado sobre los prisioneros.

En una palabra, cuando esta armada de choque fué pronta fué encuadrarse en el ejército del kronprinz pero no se la reemplazó. Estaba encargada de romper nuestro frente, y esta ruptura debía efectuarse en las llanuras al este del Mosa los puentes estaban casi todos cortados sea por el fuego del enemigo sea por la inundación de grandes terrenos á lo largo del río, la armada del kronprinz propiamente dicha debía entonces entrar en línea y conseguir la victoria y abatir parte de nuestro ejército empapándolo en ese río. Este era el plan alemán y podemos ver ahora lo que en realidad pasó.

La Sección administrativa de don Manuel Alvarez que servía el cargo de jefe de la expresa sección en aquella capital.

—

Solicitar del Ministro de Instrucción pública que se amplie á dos más el número de vocales, padres de familia de esta Junta.

Acto continuo se levantó la sesión.

## A los obreros

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador civil participando la necesidad de que se haga público que todos los obreros que salgan de las provincias españolas, con dirección a Orán y no vayan provistos de los requisitos legales, se dirán vueltos á sus destinos.

Al propio tiempo hace saber á las compañías navieras que será de su cuenta y riesgo el retorno de aquellos obreros que embarquen, sin ir documentados en forma.

## Instrucción pública

Ceso y provisión

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza ha comunicado al habilitado don José Orellana Garrido, al Presidente de la Junta Central de Derechos Pasivos y al Rector de la Universidad de Granada, que ha cesado en sus funciones con fecha 17 del actual, el maestro interino de la Escuela Nacional de Paterna, don José Dafos Sánchez, por haber quedado provista dicha vacante.

—

Posesión

El jefe de esta Sección de Primera Enseñanza ha comunicado al Rector de Granada, haberse posesionado de la Escuela Nacional de Paterna con fecha 18 del corriente mes el maestro propietario don José Yebra García.

Dicha posesión le ha sido notificada igualmente al habilitado don José Orellana Garrido, á los efectos oportunos.

## De sociedad

El teniente coronel de la guardia civil, retirado, don Manuel Esperanza salió ayer en el tren correo, con dirección á sus posesiones de "La Peña" (Granada), donde permanecerá una temporada.

—

Ha regresado á Linares el ingeniero de Minas don Bernabé González Benítez.

— El maestro de Capilla de esta Catedral don Manuel García Martínez salió en el tren de la madrugada de ayer con dirección á Cazorla.

— Ha regresado á Huércal el médico de aquél pueblo, don Manuel Vázquez Villasante.

— Ha regresado de Santa

don Juan Folquier Mazón, don Juan Navarro Mellado, don Anselmo Masegosa Alarcón, don Antonio Moreno Sanchez, don Juan Tena Cuadra, don Antonio Masegosa Alarcón, don Francisco Marquez Peñuela, don Juan Navarro Pérez, don Fernando Avilés Cárdenas, don Jesús García Martínez, don Pedro Jerez Sánchez, don Juan Campoy, don Miguel Flores Perea, don Diego Casanova Amat, don Francisco Navarro Mellado, don Jesús Galera Casanova.

A despedir hasta la estación de Huercal Overa, han marchado numerosos amigos y sabemos que el señor Villamonte va satisfechísimo de su estancia en Cuevas.

#### A. CARAFOS.

**DE ACTUALIDAD**

El Alcalde y los betuneros

Nuestro alcalde, el hombre más "fondo" de cuantos desfilaron por la poltrona presidencial de la Alcaldía, don Paquito, como familiarmente le llaman sus íntimos, ha tenido una idea que si no es original, porque ya la tuvo otro alcalde, al menos, tendrá que ser aplaudida por la opinión.

«De qué se trata?»

Pues sencillamente de meter en círculo a ese "lustroso gremio dando", reunión o "cremosa" institución, que, molestando al transeúnte de minuto en minuto, existe en Almería bajo el nombre de limpia-botas.

La idea no puede ser mejor, y estoy conforme. Ahora que yo, como todo mortal saque ó no cédula personal y fume ó no fume, tabaco de la Arrendadaria, tengo derecho á opinar y por eso voy á permitirme decir, en letras, de mofa al que ocurrirá con los betuneros.

«Se les ha ordenado que se hagan uniformes, con objeto de numerarlos y designarlos, a cada uno sin que les sirva de parada?»

No dudo que se hagan el uniforme, ya se lo hicieron en otra ocasión, pero desafío, al más entendido en la materia, si á los pocos días de estrenarlo, es capaz de decir que de qué color era la tela.

—Acaso no ha pasado ya una vez? Conozco un betunero que estrenó el traje en lunes y el miércoles de la misma semana parecía que estaba colocado en el asfalto.

—Y eso, de querer que un limpia-bota permanezca sin moverse del sitio que se le señale?

—Como no tenga un guardia á su lado, no se negará á trolear y el niño coherero después de hacer un sobreño ridículo, en el pescante y viendo frustrados sus esfuerzos como auriga, se desató en improperios y allí rodó todo lo que la moralidad no dejó llevar al papel.

Cuantas personas presenciaron la escena, consumaron á las autoridades, por consentir que los niños guien coches, debiendo estar en los colegios.

—Elevamos la voz al señor Pérez Sordó?

Los niños son un peligro en los pescantes de los vehículos y si más de cuatro veces no hay que lamentar desgracias debida á las escasas fuerzas de los jaimengos.

—Quien es capaz, y si hay alguno que lo diga, de obligarle á un limpia-bota que no se mueva de la Plaza de la Catedral?

Nadie y sino el tiempo dirá.

La idea del alcalde, me parece, de perlas, pero como buen observador, he seguido y seguiré estudiando quanto se quiera implantar en la bella Urci, que decía el popular Arturo Alvarez y por desgracia he visto que todo ha sido "flor de un día".

—Quiere el señor Pérez Cordero que le diga como desaparecerían los betuneros?

Reduciendo el número y estableciendo un salón.

Así están en cuantas poblaciones he recorrido y así es como los alcaldes de otras capitales han extirpado este cancer social. De lo contrario cuánto se haga es perder el tiempo...

Buena prueba de ello es la frase que ayer oímos á un betunero:

—«Cómo quiere el arcángel que yo me esté quieto en el Puerto si me echan así como la otra vez? ¡Impóssible! A quién voy á limpiar en el mueble? a los trabajadores del mineral. Esto es pura lógica, que diría un gaucho.

Fray ALMIREZ

**Robo de pesetas**

La guardia civil de Canjáyar ha obligado al Sr. Gobernador, que, en la barriada de Alcora, de aquella demarcación, se ha practicado un robo, importante, 4.100 pesetas, en el domicilio del vecino Agustín García García.

En los informes trasmitidos por la benemérita se da cuenta de que para penetrar en el interior de la vivienda, el ladrón tuvo necesidad de violentar la cerradura de la puerta falsa, aprovechando la ausencia de los dueños, y una vez dentro, hizo lo propio con la de un cofre de donde extrajo las mil cien pesetas robadas.

Según la dedicación prestada a algunas vecinas vieron salir de la casa al individuo Cristóbal Roca Fornales, vecino de dicha barriada, el que con marcha vestigiosa, tiró para las afueras del pueblo, sin que hasta la hora presente sea conocido su paradero.

La guardia civil trabaja activamente hasta dar alcance al autor del robo.

**Quejas del vecindario**

Hay que evitarlo

Un vecino de la circunvalación del Mercado nos pregunta en carta dirigida á esta Redacción, si no hay medios para evitar las voces desenfrenadas y escandalosas, que para llamar la atención del comprador de los vendedores de la Plaza de Abastos.

—No es lo triste—dice nuestro comunicante—que no me dejan dormir, sino que cuando se queja uno, lo mandan con la reclamación á... Mahoma...

Nosotros que casi á diario venimos formulando, desde nuestras columnas,

nas, la misma queja que este señor trasladamos ésta al señor Pérez Cordero, épor si él pudiera ordenar que cesara de una vez para siempre, ésta algarabía que forman los vendedores del Mercado pues no acertamos a comprender que halla necesidad de gritar para ofrecer rabanos al transeúnte.

#### Los urinarios

Otra de las cosas que también deben preocesar á nuestras autoridades, y más en este tiempo, es lo referente á la limpieza de los urinarios públicos.

Hay algunos evacuatores que es más fácilmente imposible hacerlos á ellos por los olores que se aspiran y por el aspecto que ofrecen.

De todos los que existen en nuestra capital el que más se distingue es el que hay en la Plaza de la Catedral.

Allí no ha entrado una escoba hace tiempo y el agua, desde la última lluvia, ha inundado la basura.

El pan nuestro... el obsequio de la vida. Así pudieramos llamar á la denuncia que vamos á exponer sobre la parada de carros en la puerta de la Posada de la Virgen del Mar.

A diario, y sin que sirvan de nada las innumerables quejas del vecindario, se sitúan allí los carroz y tomando aquel sitio por los "llanos de Guadix" interrumpen el tránsito de carruajes molestando además al transeúnte, que a veces tiene que dar un gran rodeo, sino quiere recibir "la caricia" de alguna caballería.

Bueno es que estén en la puerta los momentos precisos de enganchar ó otra operación análoga, pero, que se crean ellos los dueños y no quieran respetar las ordenanzas municipales eso no puede consentirse.

Nendad señor alcalde, que esto es intolerable.

Tríduo solemnísimo

Los niños, á la escuela

Ayer asistimos presenciando un caso que resultó comienzo pudo ser tragedia.

Más vale así, todos los padres

Se trata de un niño que con una formalidad, que estaba muy lejos de sentir, un "derroche de inteligencia" iba "haciendo" de cochero en desvenida maquinilla que arrastraba delgado caballito, de los que se usaban en el siglo anterior.

El niño se negaba á trolear y el niño coherero después de hacer un sobreño ridículo, en el pescante y viendo frustrados sus esfuerzos como auriga, se desató en improperios y allí rodó todo lo que la moralidad no dejó llevar al papel.

Cuantas personas presenciaron la escena, consumaron á las autoridades, por consentir que los niños guien coches, debiendo estar en los colegios.

Elevamos la voz al señor Pérez Sordó?

Los niños son un peligro en los pescantes de los vehículos y si más de cuatro veces no hay que lamentar desgracias debida á las escasas fuerzas de los jaimengos.

—Quien es capaz, y si hay alguno que lo diga, de obligarle á un limpia-bota que no se mueva de la Plaza de la Catedral?

Nadie y sino el tiempo dirá.

La idea del alcalde, me parece, de perlas, pero como buen observador, he seguido y seguiré estudiando quanto se quiera implantar en la bella Urci, que decía el popular Arturo Alvarez y por desgracia he visto que todo ha sido "flor de un día".

—Quiere el señor Pérez Cordero que le diga como desaparecerían los betuneros?

Reduciendo el número y estableciendo un salón.

Así están en cuantas poblaciones he recorrido y así es como los alcaldes de otras capitales han extirpado este cancer social. De lo contrario cuánto se haga es perder el tiempo...

Buena prueba de ello es la frase que ayer oímos á un betunero:

—«Cómo quiere el arcángel que yo me esté quieto en el Puerto si me echan así como la otra vez? ¡Impóssible!

A quién voy á limpiar en el mueble? a los trabajadores del mineral. Esto es pura lógica, que diría un gaucho.

Fray ALMIREZ

**NUESTRO CLIMA**

**POR LA MAÑANA**

Termómetro seco 18° 9

Idem húmedo 15° 2

Barómetro 765° 0

Termómetro 20° 0

Máxima á la sombra 21

Minima 13° 2

Jubileo circular en Santo Domingo

Al sol 32

Viento N.

Mar Llana

Cielo casi despejado S. O.

**POR LA TARDE**

Termómetro seco 19° 1

Idem húmedo 17° 1

Barómetro 762° 8

Termómetro 20° 5

Jubileo circular en Santo Domingo

Al sol 32

Viento N.

Mar S. O.

Llana despejado

Cielo casi despejado N.

**EN EL MUNICIPIO**

**REGISTRO CIVIL**

**NOTICIAS**

# Nuestras conferencias telegráficas

## De la guerra

**RELACIONES ANGLO-AMERICANAS.—LA REPUBLICA INGLESA—OPINION DEL "SCHLESISCHE ZEITUNG"—UN ARTICULO DEL PROFESOR BALDWIN.**

En conclusión, la réplica inglesa á la nota norteamericana, contiene la proposición siguiente:

"El Gobierno verá con gusto la unión de las naciones neutrales, bajo la presidencia de los Estados Unidos, cuya unión ejercerá una acción positiva para impedir la violación de derechos de los neutrales, que á diario cometén los submarinos."

Esta actitud contrasta con el punto de vista de los alemanes, expuesto en el "Schlesische Zeitung", importante periódico del partido del centro, que se publica en Silesia, el cual dice que Alemania debe abandonar toda consideración hacia los buques mercantes alemanes, para diezmar la flota comercial y alejar por el miedo á los buques neutrales de los mares y rendir á Inglaterra por hambre.

Estas opiniones confirman la del profesor Baldwin norteamericano, superviviente del naufragio del "Sussex", quien dice en un artículo publicado en el "Daily Chronicle" que el verdadero fin de la guerra submarina es disminuir el tonelaje disponible sin distinción de nacionalesidad.

Baldwin añade que tal actitud es intolerable.

Propone la confiscación de buques mercantes alemanes, que se encuentran en los puertos americanos medida que supone imitarán el Brasil y España.

## DECLARACIONES DE JUAN CARTBERG.

Juan Cartberg, presidente de la Cámara de los Diputados de Noruega, dijo ayer al representante del "Central News" que todos los neutrales consideran la campaña submarina como una cosa horrible, que debe ser reprimida.

Nosotros consideramos á América, como campeón de los Derechos de los neutrales y la Ley internacional, y confiamos en que mantendrá en su firme actitud á los países neutrales.

Consideramos la guerra como una lucha para la defensa de las naciones contra el militarismo alemán.

## EL BLOQUEO

Hablando del bloqueo británico, dice Castberg que ello es consecuencia de que el comercio de los neutrales irrita inevitablemente algunas veces, pero es muy diferente matar á los neutrales y no combatientes por submarinos.

## LA UNION DEL IMPERIO INGLESA.

Una nueva característica de la unión del Imperio inglés, encuentra en el hecho de que la campaña del este Africano, sostenida por soldados ingleses y sudamericanos, bajo las órdenes del general Smits, se hace por un general boer, con táctica boer, hoy al servicio del imperio.

## BULGARIA Y ALEMANIA

Un periódico de Sofía titulado "Mir" publica un artículo diciendo que Bulgaria no debe ligarse estrechamente con Alemania, porque es imposible prever el futuro y si la alianza con Alemania, sigue después de la guerra, Bulgaria debe conservar buenas relaciones con Rusia.

## SITUACION FINANCIERA DE GRECIA

La crisis griega, obedece á la posibilidad de emitir un empréstito para atender á los gastos de movilización, que requieren una solución inmediata, sin la cual lo difícil de la situación financiera, forzará al rey á buscar apoyo en un ministerio que merezca las simpatías de la gente.

El ministro Zaimis á quien se da

como probable, no podrá vivir sin el apoyo de Gouraris y deberá ir á las elecciones que amenazarían con el triunfo seguro de Venizelos.

## PARTES FRANCESAS

Telegrafian de París que el comunicado francés de las tres, de

la tarde dice así: "Las tres, de

Al norte del Aisne varas, patru-

llas alemanas fueron rechazadas

con granadas de mano.

En la región de Verdun, intenso

bombardeo de la artillería aliada

en la región de Avocourt, organiza-

ciones francesas en la altura

Poivre.

Un pequeño ataque alemán dirige-

do contra elementos de trinchera

del norte del fuerte Vaux fue dete-

nido inmediatamente por los dispa-

ros de contención de los franceses.

En Lorraine, los franceses dispersaron un reconocimiento alemán

que intentaban abordar las posicio-

nnes francesas del este de Les Mes-

miles.

Un piloto francés ha derribado

á un avión alemán, que cayó en Vri-

lli, junto al bosque Spincourt.

## LAS FUERZAS RUSAS EN FRANCIA.

Comunican de París que el nue-

vo contingente de tropas rusas, que

desembarcó en Marsella, salió ano-

che para el campamento de Mira-

beaus, con destino á Mailly.

Ayer se celebró una recepción ofi-

cial en honor del teniente coronel

ruso Verstakovsky y su Estado Ma-

yor.

## PARTE RUSA

El comunicado oficial de Petro-

grado, dice así:

Los aeroplanos enemigos arrojan

varias bombas sobre Dwinsk.

La artillería enemiga disparó

contra Dwinsk y oeste de Postavy.

En varios sectores al sur de Kre-

vo, los alemanes intentaron la ofen-

siva sin resultado.

En la misma región volaron nu-

merosos aeroplanos alemanes.

Uno de ellos fué alcanzado por

nuestro fuego, cayend en nuestras li-

neas al sudeste de Krevo.

## BOMBAS EN EL TAMESIS

Telegrafian de Londres que va-

rios zeppelines han efectuado un

centenar de bombas que no han

causado desgracias.

## EL PRESIDENTE EN EL CAMPO

El presidente del Consejo de mi-

nistros señor Conde de Romanones,

manifestó hoy á los periodistas, que

á causa de la indisposición de Villa-

nueva y Luque, se ha aplazado el

Consejo de ministros, anunciado pa-

ra esta tarde.

Villanueva aunque algo mejorado,

continúa guardando cama.

Añadió el Conde de Romanones,

que los nombramientos de Preiden-

te y vice presidentes del Senado, no

se firmarán el lunes, sino la víspe-

ra de la apertura de las Cortes.

El mismo día serán firmados los

nombramientos de Senadores vita-

rios.

## LA "GACETA"—DISPOSICION DEL GOBIERNO RUSO.

La "Gaceta" anuncia que el Go-

bien ruso establecerá un regula-

mento para la importación de mer-

cancias por el Mar Negro.

## LOS VIAJES A FILIPINAS.—UN ACUERDO.

El Director de Comercio ha lle-

gado en principio á un acuerdo con

la Compañía Transatlántica, respec-

tiva á las comunicaciones con Filipi-

nas.

Subsistirá un viaje á Filipinas

cada cuatro semanas y media hasta

fin de año.

Los vapores saldrán de los puer-

tos españoles.

La compañía ha celebrado nueva

subvención.

La Compañía accede á conceder

tres viajes mensuales á Nueva York

desde Vigo, que equivalen á los via-

jes siguientes á Filipinas.

## ROMANONES Y NAVARRO REVERTE.—CONFERENCIA IMPORTANTE.

Los señores Conde de Romanones

y Navarro Reverte han cele-

brado hoy una extensa conferencia

que ha sido comentadísima por su-

perioridad.

## DECLARACIONES DE ROMANONES.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha declarado que la etapa parlamentaria tendrá dos

periodos, uno de reformas milita-

res, y otro de reformas económicas.

Las Cortes funcionarán hasta el

25 de Julio que comenzarán las va-

caciones de estío.

## LA CRISIS.—DICE BURELL.

El ministro de Instrucción, señor Burell, ha hecho declaraciones políti-

cas.

Estima que el Conde de Romanones

debe resolver la crisis conforme

que no vaya el Gobierno á las Cor-

tes con visos de interinidad.

Insinúa la conveniencia, de que

la crisis total, permita la ratifica-

ción y reorganización del Gabinete.

## LOS POLITICOS DE MURCIA.—ACTO IMPORTANTE.

Está siendo comentadísimo un

rumor, que anuncia que el día 7 de

Mayo, se celebrará en Murcia un im-

portante acto, declarando consti-

tuido el partido ciervista con abso-

luta independencia de Madrid.

Es éste escrito al presidente de

la juventud maurista de Murcia, al-

entendido de la juventud de la Juve-

ntud de Murcia.

La reunión de las minorías con-

servadoras se celebrará rápidamente

el día 8 del próximo Mayo.

Los senadores y diputados del

partido conservador se reunirán, en

el salón de sesiones del Senado, á

las 4 de la tarde de dicho día.

Reducirse el acto á un breve dis-

curso que pronunciará el señor Da-

to.

## LA REUNION DE LAS MINORIAS

Como el sistema de ingreso en

las Academias militares que han he-

dido á tener más de 4.000 aspiran-

